



சனி ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் காலநேரத்தில் டெக்கான் கிரானிக்கல் ஆங்கில தினசரியை பாரட்டும் போது ஒரு வகை பட்டம் வந்துவிடும் எனக்கு. சனி ஞாயிறுகளில் பிவோலி, லிபர்டி திரையரங்கில் போடப்படும் தமிழ்த் திரைப்படங்கள் பற்றிய விளம்பரம் வரும் . அந்த சமயத்தில் நான் ஹைதராபாத் திரைப்பட சங்கத்தில் உறுப்பினர் ஆகவில்லை. தொலைபேசி துறையில் பொறியாளர் பணி என்பதால் எனக்கு ஒரே வகையான வேலை நேரம் என்றில்லாமல் ஒதுக்கப்பட்ட மூலையில் இருக்கும் . சனி ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் என வேலை நேரம் சாரந்து பிவோலி, லிபர்டி தியேட்டரில் போடப்படும் உலக திரைப்படம் ., இந்திய திரைப்படம் பார்ப்பதற்கு ஏதுவாக நான் என வேலை நேரத்தில் திட்டத்தையொன்றி வதைத்துக் கொள்வனே . அல்லது பிறரின் வேலை நேரத்தை எடுத்துக் கொண்டு திரைப்படம் பார்ப்பதற்காக மாற்றி அமைத்துக் கொள்வனே . அப்படித்தான் லிபர்டி பிரதிதியகே திரையரங்கில் பல மூல்கியமான பரிசு பெற்ற இந்தியத் திரைப்படங்களை பார்த்திருக்கிறேன் அது ஒரு தனி ஆர்வமாக இருந்தது .காலநேரம் என்பதை மாற்றி மதியம் என்று மாற்றிக் கொள்வனே காலநேர வேலை முடிந்து இரண்டு மணிக் கு அந்த படங்களாக சில வாய்ப்பு ஏற்படுத்திக் கொள்வனே அல்லது மாலையணி என்றால் காலையில் இருக்கும் காட்சிக் கு சில வேளை பெரும்பாலும் அந்த வகை பரிசு பெற்ற படங்கள் , தேசிய விருது படங்கள் ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் காலநேர காட்சிகளில் திரையிடப்படும் . அதற்கு நான் என பணி நேரத்தை தொடர்ந்து பிறரிடம் சொல்லி மாற்றிக் கொள்வனே . ஞாயிறுகளில் வார விடுமுறை வந்தால் சமூகரியமாகப் போய்விடும் , பலருக்கு இது பிடிக்கவில்லை. திரைப்படம் பார்க்க இப்படித் தொந்தரவு செய்கிறானே என்பார்கள் . சத்யஜித் ரே, மிருணாள் சிணை உட்பட பலரின் படங்களை அப்படித்தான் நான் லிபர்டி திரையரங்கில் பார்த்தேன் .அது ஒரு வகை அனுபவம் .

இன்னொரு பக்கம் தமிழ்த் திரைப்படங்களைப் பார்க்கக் கட்ட ஆவலாக இருக்கும் .எப்போது ,எந்த காட்சியில் தமிழ் திரைப்படங்கள் திரையிடப்படுகின்றன என்பது டெக்கான் கிரானிக்கல் ஆங்கில தினசரியில் விளம்பர பக்கத்தில் 2க்கு 2 இஞ்சு வடிவத்தில் ஒரு சிறு செய்தியாக வந்து இருக்கும் . அதை பார்த்து தமிழ்த் திரைப்படத்திற்கு போகிற திட்டத்தைப் போட வேண்டும் . வீடியோ இல்லாத காலம் . தமிழ் திரைப்படம் பார்க்க ஞாயிற்றுக்கிழமை திரையரங்கின் காலநேர காட்சிக் கு



கண்டோன் மென்ட் மாகாம்களிலயே அவர்களாக் குத் தமிழ் திரைப்படங்கள் போட பரிய இடம் வசதி இருப்பதால் அவர்களை அதிக அளவில் காண முடியாது. தமிழ் காதலர்கள் கலந்து பச்சி உறவாட வாய்ப்பாகவும் அந்த திரையரங்கம் இருந்தது. இளம் காதலர்கள் மற்றும் திரும்மான தம்பதிகளை பாரக் கமுடியும். தமிழ் திரைப்படத்தை பார்ப்பதில் சாபவிமோசனம் கிடத்ததுவிடும் என்பது போல் வியந்து பச்சிக் கொண்டிருப்பார்கள்.

அன்றைக்கு ஒருநாள் 16 வயதின்லே என டக் கான் கிரானிக் கல் விளம்பரம் பார்த்தனே. நான் போன போது திரை அரங்கின் முகப்பில் இருந்த கபிடம் கரண்து கொண்டிருந்தது. நான் அங்கு செல்லும் போது படப்பெட்டி வராமல் இருந்திருக்கும் என நினைத்தனே. திரையரங்கு வாசலில் ஆங்கிலப் பட சுவரொட்டி இருந்தது. 16 வயதின்லே படம் இல்லா என்பதால் வழக்கமாய் மற்ற காட்சிகளாக் கான் படமாய் இருக்கும் ஆங்கில படமே அந்த காலகால காட்சிக் கும் என்று ஆகியிருந்தது. பாரதிராஜாவின் தம்பி ஒருவர் அன்றைக்கு சுகெந் திராபாத் வந்து இருக்கிறார். அவர்தான் அந்தப் படத்தின் பிற மாநிலங்களாக் கான் விநியோகஸ்தர். அவர்தான் படம் பிற மாநிலங்களாக் குச் செல்வதை கண் காணிப்பவர். பெரும்பாலும் அங்கு வரும் தமிழ் படங்களையாரோ பெட்டியைக் கொண்டுவந்து ஒரு காட்சிக் கு திரையிட்டி விட்டி கையோடும் எடுத்துக் கொண்டி போவதுதான் வழக்கமாக் நடப்பெறவது விநியோகஸ்தரின் அனுமதியும் தகவலும் இன்றி 16 வயதின்லே பெட்டி வந்திருக்கிறது. காவல்துறையில் வழக்கம் என்று பாரதிராஜா சம்பந்தப்பட்டவர்கள் திரையரங்குகளை மிரட்டி இருக்கிறார்கள். எனவே 16 வயதின்லே காட்சி ரத்தது செய்ப்பட்டிருந்தது. அன்றைக்கு பெரும் ஏமாற்றமாக் இருந்தது பெரும்பாலும் கபிடம் கரண்து போயிருந்தது. ஆங்கில திரைப்படத்திற்கு சொற்ப கபிடம் இருந்தது. சுகெந் திராபாத்தில் சங்கீ தாரம் பா போன்ற திரையரங்குகளில் புதிய ஆங்கில படங்கள் திரையிட்டும் போது இந்த திவோலி திரையரங்கில் மிகவும் பழைய படங்கள் திரையிட்டப்டும். அப்படிதான் மபின்று மதர மலயாள படங்களாக் கான் திரையிட்டலுக் கான் இடமாகும் அவை இருக்கும்.

பல சமயங்களில் ஞாயிறும் மாலகையில் ரவீ ந்திர பாரதியில் ஹதைராபாத் திரைப்பட சங்கங்களின் திரையிட்டலுக் கு சுகெந் திரைக் கிறனே. ஞாயிறும் மாலகையில் பப்ளிக் கார்டன் பிரீலா மந்திர டேங்ட் பண்ட் என்று திரிந்த ஒரு நாளில் ஹதைராபாத் பிலிம் கிளப் அறிமுகமானது. மினி ஆபிட்டோரியத்தில் அல்லது ரவீ ந்திர பாரதியில் ஏதாவது நிகழ்ச்சியில் இருந்து கொண்டே இருக்கும். எல்லா மாநிலங்களிலும் ரவீ ந்திர பாரதி என்ற பெயரில் ஆபிட்டோரியம் உண்டு. தமிழகத்தில் கிடயைத்து. அதற்காக் அப்போது வந்த நிதியை செலவழித்து விட்டதால் அரசாங்கப் பொது ஆபிட்டோரியம் ஒன்றை தலநகரங்களில் நாம் இழந்து விட்டிருக்கிறோம் என்று பரிசு ஞானி அவர்கள் ஒருமுறை பச்சி சின் போது சொன்னார். ஒரு ஞாயிறும் மாலையில் ரவீ ந்திர பாரதியின் மாடியில் மினி ஆபிட்டோரியத்தில் சிறு கபிடம் தனப்பட் து அங்கே நுழைய முற்பட்டு தடுக்கப்பட்டனே. திரைப்பட உற்ப்பினர்களாக் கு மட்டும் தான் என்றார் வாசலில் இருந்த ஒருவர். அங்கு தனப்பட் ஓவியர் வகைந் தன் நீ ஏன் பிலிம் கிளப்பில் சுகெக் கபிடத்து என்று சுகெந் திராபாத்தில் இயக்கந் திரைப் பிநரசிம் மராவின பட அலுவலகத்திற்கு செல் கிறபோது ஓவியர் வகைந் தனைச் சந்தித்து இருக்கிறனே, பிறகு வெவ்வேறும் ஓவிய கண் காட்சிகளிலும் அவரை சந்தித்து இருக்கிறனே, அவரின் ஓவியங்களில் ஆந்திரா கிராம மங்களில், பெரும்பாலும் பண்கள் பற்றிய சித்திரப்புகள்

Written by - சம்பந்தமுடைய நபர் -

Saturday, 09 November 2019 01:14 - Last Updated Monday, 11 November 2019 08:24

விசேஷமாக இருக்கும், மார்புகள், திரும்பும் உடம்பு, பிறந்த தோப்புகள், நற்றிப்பொட்டுகள் உள்ள உருவமாய் இருக்கும். அழகு தருவன வண்ணங்களில் தின்படவர்கள். அங்கு பிரசிங்கராவ் வந்து சிலைவார். ரங்குல்கலா, மாபுமி போன்ற பல கலை படங்களை எடுத்தவர். அன்றைக்கு வகைபுத்தன் ஹதைராபாத் பிலிம் கிளப் சுகிரட்டரி பிரகாஷ் ரெட்டியிடம் என்ன அறிமுகப்படுத்தினார் என்று தனது தளர் என்று அறிமுகப்படுத்தினார். அதன் பின் நான் அங்கு சென்றேன். அன்றைக்கு பிலிம் கிளப்பில் சிந்துபாத் என்ற படம் திரையிடல் இருந்தது. தினத்தந்தி லலைவலை மனதில் கொண்டுவாங்க இருந்ததால் பல பிண்களிடம் உறுவா கொள்வதாக காட்சிகள் இருந்ததால் மிகவும் கிரைச்சி தரத்தக்க படமாக அது இருந்தது.

ஹதைராபாத் பிலிம் கிளப்பை போல் வேறு திரைப்பட சங்கங்கள் இரண்டும் இருந்தன அவற்றில் உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை மிகவும் குறைவு. பின்னர் ஹதைராபாத் திரைப்பட சங்கம் மட்டும் நிலைத்தது. அதன் நிகழ்ச்சிகள் தொடர்ந்து நகரின் ஓதுக்குப்பறமான சார்தா ஸ்டுடியோவில் நடக்கும். சார்தா ஸ்டுடியோ அமீர் பட்டை பரேந்து நிறுத்தத்தில் இருந்து நடந்து போகும் தொலைவில் இருந்தது அலுவலகம் வேறுபடும். சுகிரேத் திரைப்படத்தில் வீடு. இவற்றிற்கும் அது தொலைவானதாக இருந்தது. திரைப்பட சங்க நிகழ்ச்சிகளில் அங்கு தொடர்ந்து நடந்தன, அங்கு இருந்த சார்தா ஸ்டுடியோவில் பட நிகழ்ச்சி என்றால் திரைத்தலைமீறி உற்சாகம் வந்துவிடும் எனக்கு. காரணம் அங்கு தொடர்ச்சியாக ஏதாவது படப்பிடிப்பு இருந்து கொண்டே இருக்கும் கிட்டம் கட்டி வெடிக் கைபார்க்க வேண்டும் என்று முடிபு தள்ளிக் கொண்டிருக்க திரைப்பட சங்க உறுப்பினர் என்ற வகையிலும் எழுந்தனர் என்ற வகையிலும் அன்றைய திரைப்பட நிகழ்ச்சியைச் சொல்லியும் சூலபமாக உள்ளே போய் விடலாம். திரைப்பட நிகழ்ச்சி கிட்டம் சரே வதற்காக காத்திருக்கும் போது படப்பிடிப்பினை வெடிக் கைபார்க்க வேண்டும். அங்கு பெரும்பாலும் ஹிந்தி தலைவாங்கு படப்பிடிப்பில் இருக்கும் அபிரமாய் தமிழ் மற்றும் கன்னட படப்பிடிப்புகளும் நடப்பெறும் வெடிக் கைபார்க்கவும் திரைப்பட கலைஞர்கள் பசேவம் வாய்ப்பாக இருக்கும். சிலர் பசேச்சை சிறு பட்டிகள் ஆகும் செய்வா வாய்ப்பு இருந்தது. கமலஹாசன், குஷ்பு என சந்தித்துள்ளேன்.

ஓர் லட்சத்திற்கும் அதிகமான தமிழர்கள் அப்போது இருந்த இரட்டை நகரங்களில் நாலந்தை தமிழர்களே திரைப்பட சங்கத்தில் உறுப்பினர்களாக இருந்தனர். அதில் ஓர்வா அமிர்தன் ராசி சிமெண்ட் கம்பனியில் முக்கிய பொறுப்பில் இருந்தார். அவருக்கு உலகத்திரைப்படங்களில் தின்படும் பாலியல் காட்சிகளில் ஈடுபாடு உண்டது. அது இல்லாத படங்கள் அவருக்கு அலுப்பிடும். படத்தின் கதையைப் பற்றித் தெரிந்து கொள்ள முயல்வார். பாலியல் காட்சிகளுக்கு முக்கியத்துவம் உள்ள கதையின் சம்பளம் உட்காணுவார். இல்லையெனில் கிளம்புவார். அவர் போல் கிளம்புவதற்கு ஓர் பெரிய கோஷ்டியே இருந்தது. அவர் கிளம்பியபின் பாலியல் படங்களை காட்சிகள் ஏதாவது இருந்து விட்டால் பின்னர் தொலைபேசியில் தகவல் கேட்டு விட்டும் உடன்து போவார். திரைப்பட சங்கத்தின் திரையிடல்கள் மீது எப்போதும் அதில் துக்கம் கொள்வார். அங்கங்க ஊர்வல அவங்கவங்க ஓடாத படங்கள் தான் இங்கே கொண்டு வந்து காற்றாங்க போல் என்பதுதான் அவரின் தீர்மானமான விமர்சனமாக இருந்தது. நல்ல

படங்கள் நல்ல இயக்குனர்கள் படங்கள் என்று குறிப்பிடப்படுபவை பற்றி கட்டுக்கொண்ட இரூப பார். ஆனால் தவறாமல் திரைப்பட சங்கத்தின் நிகழ்ச்சிக்கு வருவார் அபிர் வமாக மணி வருவார். அவர் ராமாநாயுடுஸ்டுபியலோவில் ஒலிப்பதிவாளராகவும் பொறியாளராக இரூந்தார் வலை இல்லாத சமயங்களில் திரைப்பட சங்கம் நிகழ்ச்சிகளுக்கு வருவார். நவீன இலக்கியம் பற்றி பச்சே தகுதியான நபர் என்ற அளவில் இரூந்தார். நல்ல திரைப்படங்கள் பற்றிய அக்கறை அவருக்கு இரூந்தது இரட்டையர்களாக திரிந்து கொண்டிருந்தோம் உள்ளூரின் முக்கிய கலை இலக்கிய கலாச்சார நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் வலையீடு பயணங்களில் - தில்லி ரிஷிக்ஷே வரையிலான பயணம் செய்தபோது கட்ட இரூந்தார். சாகித்ய அகாதமியின் பயண நிதி பெற்று சினைற்போது கோவாவில் ஒரு வார பயணம் என்று சேர்ந்து இரூந்தோம். ரிஷிக்ஷே என்ற பல பயணங்களில் கட்ட இரூந்தார். மன்புநான கதிரவலேன் உடன் இரட்டையர்கள் போல திரிந்து கொண்டிருந்தோம்.. கதிரவலேன் சினைநகைக்கு சினை பின்பு மணி அந்த இடத்தை பிடித்துக் கொண்டார். கதிரவலேன் தற்போது குங்குமம் புத்திரிகையின் தலமையாளராக இரூக்கிறார். மணி பெருங்குன்றிர் கிழார் என்ற பெயரில் கவிதைகள் எழுதுவார்.. துகுப்புுகள் வலையீட்டில் உள்ளார்.

ஒருமுறை கோல்கொண்டா குறுக்கு வீதியில் உள்ள ராமகிருஷ்ணா திரைப்பட அரங்கில் ஒரு திரைப்பட நிகழ்ச்சி ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது ராமகிருஷ்ணா ஸ்டுபியலோ பெரிய கட்டிடமாக இரூந்தது. வறோ இடம் கிடகை காத அவசரத்தில் தான் அங்கு நிகழ்ச்சி ஏற்பாடாகி இரூந்தது என்றார்கள் ஸ்டுபியலோ என்டி ராமராவக்குச்சு சொந்த இடம் என்று களை விப்பட்டிருந்தன. ராமகிருஷ்ணன் என்பவர் அவரின் மகன்களில் ஒருவர். ராமகிருஷ்ணா ஸ்டுபியலோவில் தான் ஆரோக்கியராஜ பார்த்தனே தமிழ் பச்சிக் கொண்டிருந்தவர்களிடம் வந்து கலந்துகொண்டு தலெங் கானாவின் தலெங் கின பாதிப்பில் தமிழில் பச்சினார். பின்னர் இன்னொரு முறை ஆஸ்திரலேய நாட்டை திரைப்பட விழா என்று 5 திரைப்படங்கள் அங்கு திரையிட்டபோதும் ஆரோக்கியராஜ இரூந்தார். அங்கு பணிபுரிபவர் என்ற முறையில் அவர் மீது என்கவனம் இரூந்தது. ஆஸ்திரலேயா படங்களில் படக்கயறை காட்சிகளும் நிர்வாண கோலங்களும் நிறைய இரூந்தன. அந்த திரைப்பட விழாவிற்கு அமிர்தன் தனப்படவில்லை. ஏதோ ஒரு வலையாக தமிழ் நாட்டிற்கு சினை ரிர்ரூந்தார். ஆஸ்திரலேய படங்களில் பாலியில் ரீதியான காட்சிகள், அதன் மகாதமியம் பற்றி பின்னர் களை விப்பட்டும் உடனே து போய் இரூந்தார். அப்படி ஒரு வாய்ப்பை இழந்தது பற்றி உறுத்தலை எல்லோரிடமும் சலல்லி புலம் பிக் கொண்டிருந்தார் பிரகாஷ் ரட்டி அது போன்ற படங்கள் வந்தால் நினவையுபுது துவதாக வாக குறுத்தி தந்தது அவருக்கு ஆறுதல் தந்தது. ஆனால் பிரகாஷ் ரட்டையால பின்னர் அமிர்தனதை திரூப்பிப்படுத்த மூடியவில்லை அமிர்தன் திரைப்பட சங்கத்தின் சலல்லுபாடுகளில் நம்பிக்கையை இழந்திருந்தார். ஆரோக்கியராஜ தன்னுடன் பச்சிக் கொண்டிருந்தவர் ஒருவரை திரைப்பட திரையிட்டலில் அறிமுகப்படுத்தினார். அவரை டபேளில் ஒரு அங்கம் என்றார். எட்டிபிங் டபேள் என்ற வாசகம் என்னதொந்தரவுபுது தியது. அவர் நலோய வாய்ப்பட்டும் களை இழந்தும் இரூந்தார். அவரின் ஒல்லியானத்தோற்றம் சங்கடம் தந்தது. காரணம் எட்டிபிங் டபேளில் வலை சலல்லுவர்களிடையே தொடர்ந்த வலையையும் அந்த படச்சுருள் தரூகிறார் வாசனையும் ரசாயன காற்றும் உடம்பை பாதித்திருப்பதை நான் திரிந்து கொண்டேன்.

கலைப்பட இயக்குனர் பிநரசிங்கராவ் அவர்களின் திரைப்பட அலுவலகம் சிகந் தரூபாத பகுதியில் இரூந்தது. நானும் சிகந் திரூபாத தில் குடியிருந்ததால் அந்த அலுவலகத்திற்கு சலெவது சல்பமாக இரூந்தது அங்கு தான் நான் புரட்சிகர பாடகர் கத்தார் அவர்களை சந்தித்தனே. அப்போது நரசிம்மராவ் ரங்குலகலா என்ற ஒரு படத்தை



சென்றிருக்கிறார். அசோகமித்திரன் அந்த திரைப்பட விழாவில் தினசரி திரையிடப்படும் 5,6 திரைப்படங்களை ஒரு நாளில் பாரக்க விரும்பப்படவில்லை. ஓரிரண்டு படங்களை மட்டும் பாரக்க விரும்பப்படாதார் பிறகு அறையில் ஓய்வூதிய எடுத்துக்கொண்டு அந்த விமர்சனங்களை எழுதி உடனே அந்த ஆங்கிலப்பத்திரிக்கை தரும் வலையைக் கிடைத்து, அவருக்கு ஒதுக்கப்பட்ட நட்சத்திர ஓட்டலில் அறை வாடகையும் செலவழிப்பும் ஆடம்பரமும் அவரை சிரமப்படுத்தின. என்ன இவ்வளவு வாடகை கொடுத்து இருப்பதற்கு பதிலாக அந்த பணத்தை சன்மானமாக கொடுத்துத் தால் உதவியாக இருக்கும் என்றும் சொன்னார். அப்போதுதான் பாரதிராஜாவின் முதல் மரியாதை திரைப்படம் வெளிவந்து ஓடிக் கொண்டிருந்தது அந்த படம் அந்த உலகத் திரைப்பட விழாவில் இந்திய பிரிவில் காட்டப்படவதாக இருந்த ஞாபகம். அவரின் உதவியாளராக இருந்த ராஜா சந்திரசகேர் வந்திருந்தார் அவரை சந்தித்தனே அப்போது வந்திருந்த குங்குமத்தின் வண்ணக்கதிர் இதழில் என்கவுண்டர் கிளப்குறு நாவலில் இருந்து இந்த படம் கதை எடுக்கப்பட்டிருப்பது பற்றிய கட்டுரையைத் தந்திருந்தனே. முதல் மரியாதை திரைக்கதை உருவாக கதையில் ராஜா சந்திரசகேர் பெரும் பணிபுரிந்தவர் என்ற வகையில் அவருக்கு என்பேச்சு எரிச்சில் தந்தது. இதனைக் கேட்டு அவர் என்ன பின்னர் சந்திப்பதைத் தவிர்த்தார். சந்தித்த பின்னாலும் என்னதைத் தவிர்த்து விட்டு விலகிச் சென்றார். அசோகமித்திரன் இதைப் பற்றி சொன்ன போது (அவர் அப்போது கணையாழியில் ஆசிரியராக இருந்தார் கணையாழிக் குறுகுறுத்து வந்த ஒரு கடிதம் பற்றி சொன்னார்) அதுதான் குங்குமம் வண்ணத்திரை இதழில் கட்டி வந்திருந்தது அந்த படத்தில் கிராஜநாராயணன் கோபல்லகிராமம் கதையின் ஒரு பகுதியை பயன்படுத்தி இருக்கிறார்கள். வல்லிக்கண்ணன் மல்லமாக அணுகி சிறு தொகை கொடுத்து இருக்கிறார்கள். நீங்கள் வண்டிமானால் வல்லிக்கண்ணனை அணுகுங்கள் என்று சொன்னார். நான் அதற்கு உடன்படவில்லை. தொடர்ந்து அந்த திரைப்பட விழா படங்களைப் பற்றி பத்திரிகைகளும் அசோகமித்திரன் அவர்கள் எழுதிய கட்டுரைகள் முக்கிய கட்டுரைகளாக இடம் பெற்றிருந்தன. பின்னால் அவர் அந்த கட்டுரைகளை ஏதாவது தொகுப்பாக கிணாரா என்பது தெரியவில்லை. தொடர்ந்து ஹைதராபாத் சென்ற திரைப்படத் தொழிலாள்கு திரைப்படங்கள் மற்றும் ஹிந்தி உருது திரைப்படங்கள் பற்றி அசோகமித்திரன் அவர்கள் நிறைய கட்டுரைகள் எழுதி இருக்கிறார். அவரின் பேச்சில் பழைய படங்கள் பற்றி நிறைய சொல்லியிருக்கிறார். கன்னடத்தில் நடிகர் ராஜ் குமார் பற்றி சூஜாதா சொன்ன பின்புதான் அவரை சரியாக புரிந்து கன்னடப்படங்களைப் பார்த்ததாகச் சொன்னார்.

நான் முதல் பக்கத்தில் எழுதிய துணிமட்டை வியாபாரிகளுக்கு மீண்டும் வருகிறேன் அதுபோல் அந்த சமயங்களில் அவர்கள் போல் நிறுங்கும் மறைபட்ட குடும்பங்கள் சென்ற திரைப்படத்தில் இருந்தார்கள். பின்னால் நான் என முதல் நாவலை எழுதுகிற போது அந்த சிறு துணிமட்டை வியாபாரிகள் குடும்பங்களையும் பற்றி எழுதினேன் அதுதான் என்னுடைய முதல் நாவல் மற்றும் சிலர்,, இந் தி எதிர் ப்பு போராட்டம் முடிந்து திரைவிட முன்னேற்றக் கழகம் ஆட்சிக்கு வந்த பின் சில இந்திய ஆசிரியர்களிடையே பணி விலக்கப்பட்டது அதில் பாதிக்கப்பட்ட ஒருவர் ஹைதராபாத் திற்கு வந்து உறவினர் ஒருவருடன் வியாபாரம் செய்கிற வலையைச் செய்து வந்தார். அவர் பின்னால் தொழிலாளர் போராட்டம் ஒன்றில் வேலைகளை பார்த்துக் கொண்டிருந்த போது காவல்துறையால் தாக்கப்பட்டது அவரின் உடம்பு சீர்கேட்டது. என்னதான் தமிழ் தொழிலாளர் உருது பேச்சு கற்று இருந்தாலும் தொழிலாளர் பண்ணையைக் கல்யாணம் செய்து இருந்தாலும் ஒரு தமிழன் எப்படி அந்த தொழிலாளர் பகுதியில் அந்நியனாக ஆக உணர் கிறான் என்பதை சொன்ன நாவல் தான் என்னுடைய மற்றும் சிலர் இந்த மற்றும் சிலர் நாவலிலும் பல சிறுகதைகளிலும் என திரைப்படங்களையும் நான் சென்ற

Written by - சும்பர்பாரதிமணியன் -

Saturday, 09 November 2019 01:14 - Last Updated Monday, 11 November 2019 08:24

---

அனுபவங்கள் கலவையாக வந்திருக்கின்றன. பல பகுதிகளில் அக்காலத் திரைப்படங்கள் பற்றிய குறிப்புகள் உள்ளன. (மற்றும் சிலர் நாவலின் மீண்டும் பதிப்பை பிஸ்கவரி புக பவேஸ் வளையிட் டிருக்கிறது

சுக்கெந்திராபாத் அனுபவங்களை நின்கைக் கிறப்போது திரைப்பட ரசிப்புத் தவிரக் கமுடியாததாக இருக்கிறது. அசோகமித் திரைப்படம் பல படப்புகளில் சுக்கெந்திராபாத் தில் திரைப்படங்கள் பார்த்த அனுபவங்கள் ஊடாடி நிற்கும். என இரட்டை நகரம் சார்ந்த பல படப்புகளில் அவை இடம் பெற்றிருப்பதை வாசகர்கள் பதித்துணரலாம். குறிப்பாக மற்றும் சிலர், நகரம் 90, சும்மணல் போன்ற நாவல்களிலும் 50 க்கும் மேற்பட்ட சிறுகதைகளிலும். சமீபத்தில் திருப்பூர் 100 ஆம் ஆண்டை எட்டியதை ஒட்டி திருப்பூர் 100 என்ற தலைப்பில் 20 கட்டுரைகளைத் தொகுத்து வளையிட்டனே (கலை இலக்கியப் பெருமன்றம் திருப்பூர் வளையீட்டு). அதே போல் திருப்பூர் மையமாகக் கொண்ட 15 சிறுகதைகளை திருப்பூர் என்ற தலைப்பில் வளையிட்டதுள்ளனே.. (நிவதேதா பதிப்பகம், சன்னை வளையீட்டு). அ.ராமசாமி அவர்கள் இது போல் நகரம் சார்ந்த கதைகள் தொகுக்கப்படவேண்டிய அவசியத்தை அத்தொகுப்பு உணர்த்துவதாக எழுதியிருந்தார். ஓ.. சுக்கெந்திராபாத் என்ற தலைப்பில் அந் நகரம் பற்றிய பல அனுபவக் கட்டுரைகள் உயிர்மன.காமில் முன்பு பிரசுரமாகி என்சிபிஎச் வளையீட்டாக பின்னர் நூலாக வந்துள்ளது. அதே போல் சுக்கெந்திராபாத், ஹதைராபாத் இரட்டை நகரங்கள் பற்றியப் படப்புகள் தொகுக்கப்படுகிறபோது அந் நகரங்களின் திரைப்பட அம்சங்கள் அதில் பொதிந்திருப்பது தெரியும்.

subrabharathi@gmail.com